. A NEMZETALLAMOK KORA ES A GAZDASAGI ELET

UJ JELENSEGEI

I./A témazaro feladatlap

1. a) Add meg a térkép jelmagyarazatat!

jelolés:
jelolés:
b) Hizd ala a felsorolasbdl, melyek illenek a jelo-
lés(i orszagra!
Garibaldi Bismarck
Koniggratz Solferino
Elzasz-Lotharingia X hatultdltds puska
kancellar N voroskereszt
8 vordsingesek jovatétel
pont kiralysag Piemont
2. fejtsd meg az évszamrejtvényt! MirGl nevezetes a megfejtés éve?
A Német Csaszarsag kikialtasa
Y A nagy pesti arviz
Az Ellenzéki Part megalakulasa
Garibaldi partra szall Sziciliaban
5 A megoldas:
pont
3. Sorold fel a nemzetallam jellemzdit!
4]
pont
X' 4. Hatarozd meg a fogalmakat!
utopia:
anarchistak:
6 keresztényszocialista:
pont




'Y’ 5. ird a vonalakra és a térképre a meg-
felel6 foldrajzi neveket, majd jelold a
térképen a megfelel6 jellel!

Az 6piumhabort orszaga:

A szamurajok orszaga:

A burok foldrésze:

A jelolések:
gyarmat
félgyarmat

fuggetlen allam

6. Ird a szamokat a megfelel§ intézmény neve ala!

pont

Posta Iskola Bank
Minisztérium Kérhaz
Renddrség Birdsag
Parlament
1. térvényhozas 3. hitelfelvétel 5. torvény el6tti egyenlGség
2. az analfabetizmus csokkentése 4. kozbiztonsag 6. az atlagéletkor névekedése

7. Alkoss mondatokat az alabbi fogalmakkal!

tankotelezettség:

pont

szocialpolitika:

a vilag m{helye:

X' Eurépa nagymamaja:

pont




8. Sorold fel, hogy mire fordithatta pénzét a vallalkozo6 a gyarmatokon!

pont
9. Toltsd ki a tablazatot!
A feltalalo neve A talalmany neve
Thomas Alva Edison
Graham Bell
léghajo
frogép
6 Galamb T. J6zsef
pont filmvetités
10. Vilaszolj az Amerikai Egyesiilt Allamok polgarhabortjahoz kapcsolddé villamkérdésekre!

a) Mijellemezte az északi dllamok gazdasagat?

b) Mitamogatta a délieket a polgarhabortban?

c¢) Mivoltazellentét f6 oka?

d) Hogy hivtak az északi allamok szovetségét?
6\ e) Kivoltadéliallamok f6parancsnoka?
pont f) Ki volt az Amerikai Egyesiilt Allamok elndke a polgarhabord idején?

11. Valassz egyet az itt lathaté témak koziil! irj réla rovid fogalmazést!

Jrdny nyugat!”  vagy A mdsodik ipari forradalom  vagy A polgari allam
5]
pont




Abrazold az adatokat kérdiagramokon!

,1860 koriil Nagy-Britannia a vildg vastermelésének 53%-at allitotta eld, itt banyasztak a
szén és lignit 50%-at, és a Fold nyersgyapottermelésének kozel a felét is itt dolgoztak fel.
Termelési kapacitdsa elérte a vilag dssztermelésének 40-45%-at. Ez az orszag bonyolitotta
le a vilag kereskedelmének egyotod részét, az ipari termékek terén azonban kétotod volt az
arany. A vilag kereskedelmi hajéinak [...] egyharmada angol zaszl6 alatt kozlekedett...”

(Doba Déra—Eszterag lldiké—Kojanitz Laszlé: Torténelem Iil. Ujkor.
Forrdsgytijtemény képességfejleszté feladatokkal. M{iszaki Konyvkiadd, Budapest, 2005. 165.0.)

Lignittermelés Ipari termékek Kereskedelmi hajozas

Maximalis pontszam: 75

Elért pontszam:

pont




I./B témazaro feladatlap

1. a) Add meg a térkép jelmagyarazatat!

jelolés:
jelolés:
b) Hlzd ala a felsorolasbél, melyek illenek a jelolési
orszagra!
Garibaldi Bismarck
Koniggratz Solferino
Elzasz-Lotharingia X' hatultsltds puska
5 kancellar W voOroskereszt
vordsingesek jovatétel
pont kirdlysag Piemont
2. fejtsd meg az évszamrejtvényt! MirGl nevezetes a megfejtés éve?
Az egységes Olasz Kiralysag kikialtasa Torinéban
A ,népek tavasza”
Y A Nemzeti Szinhdz megnyitdsa
Az Amerikai Egyesiilt Allamok polgarhabortjanak kezdete
5 A megoldas:
pont
3. Nevezz meg két olyan okot, amely a nemzetallamok létrejottét siirgette!
4]
pont

‘X' 4. Hatarozd meg a fogalmakat!

pont

szocialdemokrata:

marxista:

enciklika:




6.

. Ird a vonalakra és a térképre a meg-

feleld foldrajzi neveket, majd jelold a
térképen a megfelel6 jellel!

A szipojok orszaga:

A ségun orszaga:

A fegyencek foldrésze:

A jelolések:
gyarmat
félgyarmat

fuggetlen allam

pont

ird a szamokat a megfelel§ intézmény neve ala!
Posta Iskola Bank
Minisztérium Kérhaz
Renddrség Birosag
Parlament
1. hirkozlés 3. szakiranyitas 5. tankotelezettség
2. cenzusos valasztas 4. egységes jogrend 6. a jarvanyok lekiizdése

. Alkoss mondatokat az alabbi fogalmakkal!

tomegkozlekedés:

pont

viktorianus kor:

Kristalypalota:

tomegkultdra:

pont




8. Magyarazd meg, hogy a t6kekivitel miért hozott busas hasznot a vallalkozéknak!

pont
9. Toltsd ki a tablazatot!
A feltalalé neve A talalmany neve
Banki Donat—Csonka Janos
Carl Benz
telefonkdzpont
X-sugar
6 Henry Ford
pont repllégép
10. Vilaszolj az Amerikai Egyesiilt Allamok polgarhabortjahoz kapcsolddé villamkérdésekre!

a) Mi jellemezte a déli 4llamok gazdasagat?

b) Mitamogatta az északiakat a polgarhabortban?

¢) Mivolt az ellentét gazdasagi oka?

d) Hogy hivtak a déli allamok szovetségét?
6\ e) Kivolt az északiallamok féparancsnoka?
pont f) Mitortént 1865. aprilis 14-én Lincoln elndkkel?

11. Valassz egyet az itt lathaté témak koziil! irj réla rovid fogalmazést!

,Irdny nyugat!” vagy A masodik ipari forradalom vagy A polgari dllam
5
pont




Abrazold az adatokat kordiagramokon!

, 1860 koril Nagy-Britannia a vilag vastermelésének 53%-at allitotta el6, itt banyasztak a szén
és lignit 50%-at, és a Fold nyersgyapottermelésének kozel a felét is itt dolgoztak fel. Termelési
kapacitasa elérte a vilag 0ssztermelésének 40-45%-at. Ez az orszag bonyolitotta le a vilag ke-
reskedelmének egyotod részét, az ipari termékek terén azonban kétotod volt az arany. A vilag
kereskedelmi hajoinak [...] egyharmada angol zaszl6 alatt kozlekedett...”

(Doba Déra—Eszterag lldiké—Kojanitz Laszlé: Torténelem Iil. Ujkor.
Forrdsgytijtemény képességfejleszté feladatokkal. M{iszaki Konyvkiadd, Budapest, 2005. 165.0.)

Széntermelés Kereskedelem Vastermelés

Maximalis pontszam: 75

Elért pontszam:

pont




II. DNKENYURALOM ES KIEGYEZES.

A DUALIZMUS KORA MAGYARORSZAGON

II./A témazaro feladatlap

"X’ 1. Allitsd szamozéssal id6rendbe a kdvetkez6 eseményeket!

Az oktéberi diploma

A népiskolai torvény

A vérvoros csitortok

Haynau menesztése

A foldalatti megépiilése

A Szabadelv(i Part megalakuldsa
A ,husvéti cikk”

8
pont A Cassandra-levél
2. Abrazold az id8szalagon Ferenc J6zsef csaszar uralkodasi idejét!
4
pont
3. Sorold fel, hogy mi minden késztette kiegyezésre a Habsburgokat!
6
pont
4. Bizonyitsd be, hogy az Osztrak—Magyar Monarchia dualista 4llam volt!
3
pont
5. Nevezz meg harom olyan tgyet, amelyet a két allam 6nalléan intézett a dualizmus idején!
3]
pont
6 \ 6. Huzd ala a dualizmus kori orszaggy(lésekre ill6 jelzOket!
pont

népképviseleti rendi kétkamaras pozsonyi

10



7. Tanulmanyozd a diagramokat! Vonj le két-két kovetkeztetést!

a)

b)

8
pont
X' 8. Fogalmazd meg, hogyan jarultak hozza 1848 eseményei a dualista gazdasag fejl6déséhez!
2
pont
X' 9. Készitsd el az iparbol él6k tarsadalmi piramisat! ird be az dbraba a szamokat, és jellemezd mind-
egyik tarsadalmi réteget egy-egy fogalommal!
1. dzsentri 5. értelmiség 9. kispolgar
2. segédmunkas 6. nagypolgar 10. szakmunkas
3. nagybirtokos 7. zsellér 11. agrarproletar
4. gazdag paraszt 8. szegény(ebb) paraszt 12. kozéppolgar
12
pont

11



10. Nevezd meg, kik voltak az alabbi személyek! Miért nevezték igy Gket?

a) a ,,szép akasztott”:

‘X' b)a,pepitabar6™:
6 ‘ ¢) a,legnagyobb magyar”:
pont
11. H(zd ald azokat a tevékenységeket, amelyeket a dualizmus kori polgarok végezhettek elGszor!
bérletet valtottak az Operahazba Munkacsy-kiallitasra mentek
villamoson utaztak egyetemre jartak
4 Ujsagot olvastak X' sétéltak a Margit hidon
pont gbzhajdjegyet vasaroltak konyvtarba jartak
12. Vilassz egyet az itt lathat6 témék kozul! [rj réla révid fogalmazast!
A boldog békeidbk vagy A dualizmus valsaga vagy A nemzetiségek
5
pont
Elemezd Magyarorszag gazdasagi mutatoit, és valaszolj a hozzajuk kapcsolédd kérdésekre!
MDCCCLXXX MCMXIII
Széntermelés 1013 ezer tonna 8954 ezer tonna
Vastermelés 146 ezer tonna 623 ezer tonna
Acéltermelés 16 ezer tonna 800 ezer tonna
a) Szamitsd ki, hany év alatt kovetkezett be a valtozas!
6 b) Minek a termelése ndvekedett a legnagyobb aranyban?
pont

¢) Minek a termelése novekedett csaknem a kilencszeresére?

12



@ Tanulmanyozd a térképet! Jelolj csillaggal a vaktérképen harom olyan megyét, ahol maximum 5%
volt a népesség novekedése!

/1 [ [
>5% 0-5%  csokkenés
novekedés

pont

(A térkép Katus Laszld: Magyarok, nemzetiségek a népszaporulat tiikrében cim{i mive alapjan késziilt.)

Maximalis pontszam: 79

Elért pontszam:
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II./B témazaro feladatlap

'Y 1. Allitsd szdmozassal id6rendbe a kdvetkezd eseményeket!

A kiegyezés

A Felirati Part megalakulasa

Bach kinevezése

A Magyarorszagi Szocialdemokrata Part |étrejotte

Pest, Buda és Obuda egyesitése

A nemzetiségi torvény

8 Millennium
pont Tisza Kalman miniszterelndkké valasztasa
2. Abrézold az id6szalagon Ferenc J6zsef magyar kiraly uralkodasi idejét!
4
pont
3. Sorold fel, hogy mi minden késztette kiegyezésre a magyarokat!
6|
pont
4. Bizonyitsd be, hogy a dualizmus idején létrejott (j allam monarchia volt!
3
pont
5. Nevezz meg harmat az Osztrak—Magyar Monarchia kozos tgyei kozil!
3]
pont
6 \ 6. Huzd ala a dualizmus kori orszaggy(ilésekre nem ill6 jelzGket!
pont népképviseleti rendi kétkamaras pozsonyi pesti évenkénti

14



7. Tanulmanyozd a diagramokat! Vonj le két-két kovetkeztetést!

a)

b)

8
pont
X' 8. Fogalmazd meg, hogyan jarultak hozza 1867 eseményei a dualista gazdasag fejlédéséhez!
2
pont
W' 9. Készitsd el a mez6gazdasagbol él6k tarsadalmi piramisat! ird be az dbraba a szamokat, és jelle-
mezd mindegyik tarsadalmi réteget egy-egy fogalommal!
1. dzsentri 5. értelmiség 9. kispolgar
2. segédmunkas 6. nagypolgar 10. szakmunkas
3. nagybirtokos 7. zsellér 11. agrarproletar
4. gazdag paraszt 8. szegény(ebb) paraszt 12. kozéppolgar
12
pont

15



10. Nevezd meg, kik voltak az alabbi személyek! Miért nevezték igy Gket?

a) a,generalis™:

X' b) a.turini remete”:
5‘ ¢) a,hazabolcse”:
pont
11. Hlzd ala azokat a tevékenységeket, amelyeket a dualizmus kori polgarok végezhettek el§szor!
ellatogattak a varosligeti Vajdahunyad varaba utaztak a foldalattin
Kaszindba mentek vonatra szalltak
4 Ady-kotetet vasaroltak beliltek a Nemzeti Szinhazba
pont |6versenyre jartak X’ rokonokra vartak a Keleti palyaudvaron
12. Vilassz egyet az itt lathatd témak kozal! {rj réla rovid fogalmazast!
A boldog békeidbk vagy A dualizmus valsdga vagy A nemzetiségek
5
pont
Elemezd Magyarorszag gazdasagi mutatoit, és valaszolj a hozzajuk kapcsolodd kérdésekre!
MDCCCLXXX MCMXIII
Széntermelés 1013 ezer tonna 8954 ezer tonna
Vastermelés 146 ezer tonna 623 ezer tonna
Acéltermelés 16 ezer tonna 800 ezer tonna
a) Szamitsd ki, hany évtized valtozasait mutatja a tablazat!
6 b) Minek a termelése novekedett a legkisebb aranyban?
pont

¢) Hanyszorosara novekedett az acél termelése?

16



@Tanulményozd a térképet! Jelolj csillaggal a vaktérképen harom olyan megyét, ahol 5%-nal na-
gyobb volt a népesség novekedése!

>5% 0-5%  csokkenés
novekedés

pont

(A térkép Katus Laszld: Magyarok, nemzetiségek a népszaporulat tiikrében cim{i mive alapjan késziilt.)

Maximalis pontszam: 79

Elért pontszam:
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